

Budapestre vonatkozó újságcikk

Osztályozás

495.4



Szerző:

Cím:

Ki kártyázik Budapesten?

Hely

Idő

"1922"

Személy

Helyszám

Forrás:

An Újság

Bp
(Hely)

1922. 11. 20.

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Ki kártyázik Budapesten?

Milliárdos forgalom mellett százmilliót vesztenek naponta kártyán. Kártyaláz az egész világon. — A bak diadala. — 11 milliós nyereség.

M. Marquet, a ravasz, finom modoru, párisi pincér, aki a baccarat-t feltalálta, meghódította a világot. Több mint negyedszázaddal ezelőtt mutatta be az ostendei kaszinóban újrendszerű kártyatalálmányát. A játék szabályait matematikai alapon alapította meg; csak az ötre való bevágás vagy megállás maradt örökké probléma. Ma baccarat és chemin-t játszanak mindenütt a világon. A Havai-szigeteken épp úgy, mint a Japánoknál. Ott, ahol kártyáznak, a baccarat nem maradhat le. A háború után, mikor hirtelen nagy vagyonok keletkeztek, a pénz értékét veszítette, a legális jövedelmek megfogytak, a siberek éppen úgy, mint a kisjövedelmű existenciák, a baccarathoz fordultak, hogy könnyű módon, pillanatok alatt szaporíthassák meg jövedelmüket. Még az olyan országokban is, mint Ausztriában, ahol a hazárdjátékokat a császárság idejéből származó büntetőtörvénykönyv alapján nagyon szigorúan üldözik, és ahol a külföldieket örökre kiutasítják az országból, ha hazárdjátékokat játszanak, a kormány támogatásával alakultak bakkozó klubok. A fürdőhelyeken hatósági ellenőrzés mellett játszáik ezt a játékot belföldiek éppen úgy, mint külföldiek és a rendőrség nem vesz tudomást az egészről. Általános kártyaláz dühöng egész Európában. Nálunk éppen úgy, mint Bécsben, Berlinben, főképpen pedig azokban az országokban, melyeknek valutája leromlott.

A klubokban.

Budapesten mindig sokat kártyáztak. Már a régi békeidőben egy csomó klubban uralkodott a bak, a chemin, anélkül, hogy a rendőrség törődött volna ezzel. Csak olyan esetekben lépett közbe, mikor hívatások kártyaexistenciáik klubokat alakítottak csak azért, hogy a pinka jövedelmét megkaparíthassák maguknak.

Jelenleg Budapesten tizennyolc klub és kaszinó van, ahol hatósági engedéllyel százczekre, milliókba kártyáznak. Kezdve a Nemzeti Kaszinótól, egészen le a külföldi klubokig, mindenütt divik a bak. Politikai klubokban, társadalmi egyesületekben, a művészek otthonában, a polgári klubokban, mindenütt felhangzik a: Tessék tenni! és a Rien ne va plus! csatakiáltás. Egy pillanattal telik el és a croupier vagy besepri a százczeket erő zsetonokká, vagy pedig, ami huzamosabb időt vesz igénybe, kifizeti a tétet. Ebben a tizennyolc klubban játszanak a záróráig, éjjel kettőig, de sokhelyütt nem törődnek a hatósági tilalommal sem és ha nincs is zárórameghosszabbítási engedélyük, tovább tovább a játék. A záróra után azonban csak a befentesek maradhatnak ottan, a megbízható elemek. A portás csengője összeköttetésben áll a kártyaclub helyiségével és amint gyanús alakok toppáznak be, a klub vészcsengője megszólal, eltűnik a koporsó, a zseton és a klubtagok egyszerre kaszinót, alsót és más szerény játékot játszanak. Sokheti fáradságos munkába kerül, míg a detektívek be tudnak jutni azokra a helyekre, hol a törvényes rendeleteket nem tartják be. A detektívek segítőársai beiratkoznak mint tagok, a rendőrség költségén kártyáznak, kikémlenek mindent és az államnak sok ezer koronájába kerül, míg együtt van az anyag, hogy a detektívek sikeresen munkához láthassanak.

Játék a magánlakásokban.

A rendőrség nem annyira a hazárdjátékokkal foglalkozó klubokkal törődik, mint a magánlakásokkal, ahol egyes vállalkozók fényesen berendezett lakásokkal, pezsgős mellett, szép leányok társaságában rendezik a bak- és chemin játékokat. Budapesten számtalan lakásban folytak az ilyfajta hazárdjátékok. Itt fogdosák tulajdonképpen a spalikot. Aki az ilyen helyekre téved, az feltétlenül elveszett. Mert a pezsgő, a nők kacsintgatásai megteszik hatásukat, megzavarják a játékost, elrabolják nyugalma, úgy hogy biztos veszteség a

játék vége. A rendőrség az utóbbi esztendőben több ilyen közveszélyes magán-hazárdklubot robbantott szét. A Keletmagyarországi Társaskörben (Akácia-utca 5.), a Dob-utca 66. számú házban lévő Intim-klubban és a Kossuth Lajos-utca 11. számú házban pazarul berendezett kártyabarlangban majdnem százmilliót vesztettek a spalik, míg a rendőrség megszállotta ezeket a helyiségeket és a rendszeres fosztogatókat a törvény elé állította. A rendőrség ilyenkor kegyetlenül jár el. A lakás tulajdonosát feljelenti a Lakáshivatalnál és megfosztják lakásától. A külföldi játékosokat az országból kitoloncolják, a belföldi spalikot a toloncházba küldik és ha működésük már nagyon is közveszélyessé válik, Zalaegerszegre internálják őket. A rendőrség eme radikális és drákói eljárása következtében, hamiskártyásaink legtöbbje és ezeknek száma nem volt éppen esekély, itthagya az országot és a külföldre ment; Gmundenbe, a cseh-szlovák fürdőhelyekre és főként Danzigba, ahol Monte-Carlo, Ostende mintájára egy év óta a nemzetközi játékosok ezrével fordulnak meg és ahol csak nemes valutában kártyáznak. Ott már érdekes passz csinálni, a tétet megparolizni, mert Danzigban kizárólag dollárban, frankban és nem a 0.08 értékű márkában megy a játék.

A rendőri felügyelet.

A rendőrség detektívosztályának van egy csoportja, amely kizárólag a klubok, illetve a hazárdjátékok ellenőrzésével foglalkozik. A csoport tagjai összeköttetésben állanak a klubtagokkal és mindent megtudnak, ami a klubokban történik. Pontosan tudják nap-nap után, hogy mennyi a pinka, ki mennyit vesztett, vajjon bank vagy poentörtendecia volt-e, ismerik a feltört játékosokat, amint azok neveit is, akik már csak utolsó koronáikat teszik fel. A detektívek tudnak mindenről, de nem intézkedhetnek, mert minden klubnak vannak protektorai.

Napi egymilliárd.

A detektívektől tudjuk, hogy Budapesten nap-nap után több mint egymilliárd koronát forgatnak meg és minden játéknapon legalább százmillió koronát nyernek vagy veszítenek a játékosok. A mindennapi pinka-pérez kitesz legalább félmilliárd koronát; olyan napokon pedig, amikor a tőzsdén hausse van, a játék méretei-

ben megnövekszik és ilyenkor kétszázmillió cserél gazdát. Ma mindenki játszik. Mindenféle társadalmi osztályhoz tartozó egyén. Magasrangú állami tisztviselők épp úgy, mint az olyan exisztenciák, akik nem tudják, hogy holnap miből ebédelnek. Míg a többségéhez biztos alapítóko szükséges, mert fedezetet kell adni, addig a bakk-nál és a chemin-nél a legkisebb téttel is meg lehet kezdeni a játékot és esőleg százezreket, milliókat lehet nyerni. Csak el kell találni a nyerő *coupé*-t. Ma, amikor vajmi kevesen tudnak megélni a jövedelmükből, a bakk-tól és a chemin-től várják a boldogulásukat. És vannak kirívó esetek. Egyesek semmiből szereztek milliókat, földet vásároltak, többszörös háztulajdonosok lettek és ahhoz a vagyonhoz, amit megszerettek, többé már nem nyulnak hozzá, csak kisebb tételekben kísérleteznek újra, hogy még több száz hold földet, még egy újabb házat vehessenek a nagy és kis *splégers* jóvoltából.

A játéktérmeiben.

A játéktérmeiben a pénz elvesztette értékét. Röpöködnek a 25.000 koronások olyanok kezéből, akik még nemrég nagyon sóvány keresetükből nem tudták fedezni a házbérüket. Rége óta a hó elején házbéresaták voltak, ma pedig kártyáznak, hogy vacsorát nyerhessenek és ruhára teljen, mert a rendszeres jövedelemből mindezt nem szerezhetik meg. Az állam emellett guszdagszik. A pinka után luxusadót szed be, még pedig huzd százalékot és egy esztendő óta legalább 50–60 millió koronát zsebelt be a kártyázók szóraközésainól. De a kártyázás ma nem szórakozás, hanem harc a mindennapi kenyéért. Megszüntek a kommersz-játékok élvezetes órái. Játsszák ma is az alsót, a kaszinót, a pikétet, de *olyan összegekben, hogy százezres differenciák vannak.* Az ember akárme-lyik nagyobb kávéháza topann be, a játékszobákban észreveszi, hogy az egyik-másik asztalt a kibicek rajai veszik körül, akik az egyik vagy másik játékosra fogadnak. Kaszinó-partik 20–30.000 koronás tételekben, alsós-játékok 1000 koronás point-tel mindennapi jelenségek. A kommerszjátékot is a nagy nyereség reményében játsszák már, nem pedig időtöltésből. A szolid játékosok tétlenségre vannak kárhozhatóva. Spricerekre, a cseh ki-

fl. tessére már nem folyik a játék, mert ma egy pakli kaszinókártyának az ára 560 korona körül forog, a magyar kártya ára pedig majdnem 300 korona. A kávéházban minden partnernek átjártzott kártya után 80 koronát kell fizetni, új kártya után 250, sőt 350 koronát.

A hamiskártyások.

Dr. Casselle tudre

Minden nap rettenetes rombolásokat végez *Marquet* tudomány; de vannak olyanok is, akik a játékszabályokkal nem törődve, ügyes fogásokkal javították szerencséjüket. Az utóbbi időben két klubban *értek tetten hamiskártyásokat.* Az egyik eset egy erzsébetvárosi klubban történt, ahol egy ügyvéd járt pórul. Bünvádi eljárást indítottak ellene, dacára annak, hogy a veszteseknek több százezeret fizetett ki, de mindenkit nem tudott kielégíteni és így az ügy a rendőrség elé került. Még tragikusabb egy másik hamiskártyás dolga, aki az egyik legelőkelőbb, legexkluzívebb társadalmi egyesületben egy hónap óta számtalan milliót nyert össze. Ósrégi patricius család sarja, akinek rokonsága sok tucat ház tulajdonosa és egyik őseinek perei a fővárossal sok esztendőn keresztül nagy port vertek fel. Megfigyelték a szerencsejátékost és észrevették, hogy amikor rákerült a koporsó, amely a kártyákban magában foglalja, észrevétlenül két tenyerét maga elé tartva 30–40 preparált kártyalapot rejtett a koporsóba. A rákövetkező napon, amikor újra esaltni akart, a háta mögött elhelyezett klub-komornyik felfogta a kezét, a klubgóc összecsozdultak és rábizonyították, hogy a hamiskártyásnak öt-hat nyerő *coupja* lett volna. A klub kigolyózta tagjai sorából. Öt milliót fizetett vissza kisebb játékosoknak, de a nagyjátékosok beérték a duszagdag familia sarjának erkölcsi kivégzésével. A hamiskártyás rákövetkező napon csomagolt és jelenleg állítólag a Rivierán tartózkodik. Milliós nyereségek azért fair-játékok mellett is napirenden vannak. Rövid idővel ezelőtt egy sokat emlegetett fiatal politikus egy éjszaka 11 millió koronát nyert össze. Hogy mennyit nyerne, azt tudja mindenki, de hogy mennyit veszítenek, az csak akkor tudódik ki, mikor eldördül egy-egy revolverlövés és véget vet egy kártyás életének, vagy a törvényszéken elmondja a sikkesztó, a csaló bukásának történetét, milliós veszteségéről számolva be.